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A hulladéklerakásra vonatkozó új németországi  
rendelet hatása  

A Németországban 2005. június 1-jével hatályba lépett, a hulladék-
lerakást szabályozó rendelet megváltoztatta a háztartási hulladékáramok 
irányát. Sok hulladékégető berendezés kapacitásának felső határán mű-
ködik, ezért az égetés során keletkező maradék anyagok (például a só-
bányákban felhasználásra kerülő szűrőpor) mennyisége nő. 

Németországban már több éve válogatva gyűjtik a papír-, üveg-, 
bio- és a csomagolóanyag-hulladékot, majd elkülönített ártalmatlanításuk 
után tovább hasznosítják. 2005. június 1-jéig csupán a szürke gyűjtőkbe 
(kukákba) kerülő ún. maradék hulladékot égették el vagy helyezték el 
háztartásihulladék-lerakókon. Ha a településeken keletkező hulladékot 
lerakják, a benne maradt anyagok már nem értékesíthetők. 

A 2005 júniusában hatályba lépett, a hulladéklerakást szabályozó 
rendelet megtiltja a kezeletlen hulladékok lerakását. A rendelet alapja az 
1993-ban elfogadott, a településeken keletkező hulladékokra vonatkozó 
műszaki utasítás, amely rögzíti a lerakásra kerülő hulladékokkal kapcso-
latos követelményeket. 

A hulladékáramok és a kezelő berendezések 

Az új törvények és a megváltozott környezeti tudatosság az 1990-es 
évek elejétől befolyásolják a keletkező maradék hulladékok mennyiségét 
és összetételét. Míg 1990-ben a keletkező háztartási hulladék 87%-a (34 



millió tonna) került maradékként a szürke tartályokba, 2001-ben már 
csak 48%-a (19 millió tonna), a fennmaradó részt elkülönítetten gyűjtöt-
ték és anyagként vagy energetikailag hasznosították. 

2005. június 1-jétől a hulladékot égetőkben vagy mechanikai–bioló-
giai hulladékkezelő berendezésekben előkezelik. A folyamatban a hulla-
dék értékesíthető anyaggá vagy energiává alakul.  

Az égetés a kezelésre kerülő hulladék mennyiségét tekintve a legje-
lentősebb kezelési eljárás. Az égetés során felszabaduló energiát 
villamosáram- vagy távhőtermelésre használják. A 850 °C feletti hőmér-
séklet tömegcsökkenést eredményez, a hulladék veszélyesanyag-tar-
talma (pl. dioxinok, furánok) lebomlik. A nehézfémek elsősorban az ége-
tés során keletkező füstgázokban dúsulnak fel. Az egyéb veszélyes 
anyagokkal is szennyezett füstgázokat költséges eljárásokkal kell tisztí-
tani, amelyek során a tisztítási lépcsőkben füstgáztisztítási maradékok 
(elsősorban szűrőpor és semleges maradék anyagok: gipsz, hidroxid-
iszap, só) keletkeznek. 

Szakszerű folyamatirányítással az égetőben a veszélyes anyagok, 
amelyek nagy koncentrációban tartalmaznak nehézfémeket, vízben old-
ható sókat, valamint toxikus, szerves vegyületeket, a szűrőporban meg-
kötődnek. A keletkező salak csak kismértékben szennyezett, és például 
útépítéseken felhasználható. 

Az égetők és a mechanikai–biológiai kezelők kapacitása  

Míg az egyre nagyobb mértékű szelektív hulladékgyűjtés következ-
tében a maradékok mennyisége csökkent, az 1990-es évek eleje óta az 
előkezelési kapacitás nőtt. 

Mivel 2005. június 1. óta a szelektív gyűjtés után fennmaradó mara-
dékokat és az ipari hulladékok teljes mennyiségét előkezelő berendezé-
sekben kezelik, ezen berendezések jelenleg teljes kapacitással üzemel-
nek. Szűk kapacitás jelentkezik elsősorban az ipari hulladékok előkeze-
lésében, mert még nem helyeztek üzembe minden tervezett berende-
zést. 

A hulladékégetés során 2003-ban Németországban mintegy 
400 000 tonna szűrőpor és egyéb termék keletkezett a füstgáztisztítás-
ban, 2005-ben azonban már 650 000 tonna keletkezésével kell számolni. 
2007-től, amikor már minden tervezett égető teljes kapacitással üzemel, 
az égetés során 17,8 millió tonna hulladékból előreláthatólag 710 000 
tonna szűrőpor és füstgáz-kéntelenítésből származó só keletkezik. 

 



Elhelyezés bányászati tömedékként  

A hulladékégetőkben keletkező maradék anyagok közül a veszélyes 
anyagokat tartalmazó szűrőpor és egyéb termékek elhelyezhetők a só-
bányák inaktív részeiben. A szűrőpor az üregek kitöltését, stabilizálását 
szolgálhatja, és egyúttal a bioszféra szempontjából biztonságos helyre 
kerül. 

A hulladékégetőkből származó szűrőpor és sóvegyületek összetéte-
le és tulajdonságai a berendezések típusaitól függnek. A művelésből ki-
vont bányák geológiai feltételei és helyi tényezői szintén különbözőek, és 
ettől függően általában három tömedékelési eljárás alkalmazható:  

– A hidraulikus eljárás során a hulladékot a meddő bányák üreges 
tereibe nyomják, ami megvalósítható iszap formájában vagy öblí-
téssel történő bevezetéssel. Az első esetben a szűrőanyagból ké-
szült szuszpenziót közvetlenül a feltöltendő üregekbe adagolják, 
ahol az a betonhoz hasonlóan megszilárdul. Az öblítés során a 
szűrőport sóoldattal összekeverik, és az így kapott folyadékot 
csővezetéken át vezetik az üreges terekbe. A sóoldat kizárólag 
hordozó közegként szolgál. Egy elvezető cső segítségével a sóol-
datot kihordják és visszavezetik a keverőtartályba.  

– A betöltéses eljárásban a maradék anyagokat kondicionálják, 
majd zsákokba (bigbags) töltve a betonhoz hasonló, tömb formájú 
termékként dolgozzák fel. A polipropilén anyagú zsákok térfogata 
1 m3, és ezekbe 900 kg anyagot töltenek. A megkeményedett 
anyagot benyomják a kiválasztott föld alatti területre. A zsákok, il-
letve a zsákok és a kősó közötti üregeket sóval töltik fel. Ha a szű-
rőpor a ballonokban már összetömörödött, további kondicionálás 
nélkül, közvetlenül betölthető a föld alá. 

– A buktató eljárásban a betöltés ömlesztett formában történik. A 
hulladékot keverő és előkészítő berendezésekben tömítőanyag-
keverékké dolgozzák fel, majd billentő csillével az üregekbe töltik. 
Ez az eljárás is megfelel a bányák kezelésével kapcsolatos stati-
kai és az ökológiai követelményeknek. 

A jövő 

Európában az előrejelzések szerint 2007 után nő a hulladékok és 
másod-tüzelőanyagok elégetésének kapacitása, így nőni fog a keletkező 
szűrőpor mennyisége is. A nagy kapacitással és kis kereslettel jellemez-
hető piaci körülmények a múlté lesznek, a maradék hulladék és a szűrő-



por kezelésének ára pedig a jövőben már nem fog olyan ütemben csök-
keni, mint korábban.  
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Röviden… 

Egyre több hulladékkommandó 

2006-ban is folytatja működését a nyíregyházi hulladékkommandó, 
amelyben az E-misszió Egyesület, a Városüzemeltetési Kht. Mezőőri 
Szolgálata, a Közterületfelügyelet, a rendőrség és polgárőr szervezetek 
vesznek részt.  

Már az év első hetében több bejelentés érkezett helybeli lakosoktól, 
akik frissen lerakott illegális szemétkupacok miatt panaszkodtak. Az 
egyik bejelentő a Tiszavasvári útból nyíló egyik bekötőút mentén fekvő 
gyümölcsösének szélén talált teherautónyi mennyiségű hulladékot, ame-
lyet elsősorban szabászati anyagok, nejlonzsákok alkottak, háztartási 
hulladékkal keverve.  

A polgármesteri hivatal Hatósági és Építésügyi Irodája és a hulla-
dékkommandó résztvevői nyomozni kezdtek a szemetelő után, és mun-
kájuk eredményeként az elkövető eltakarította a szemetet, a terület újra 
tiszta. Sóstóhegyről érkezett egy másik bejelentés, ahol utánfutónyi 
mennyiségű optikai kábel és dobozai voltak lerakva. A hulladék lerakója 
ebben az esetben is ismertté vált, és a polgármesteri hivatal felszólításá-
ra eltakarította a szemetet. 

A nyíregyházi és a miskolci kezdeményezés sikere alapján az 
edelényi önkormányzat is együttműködést kezdeményezett az illetékes 
hatóságokkal és szervezetekkel az illegális hulladéklerakás ellen. Rövi-
desen hulladékkommandó veszi fel a környezetrongálókkal szembeni 
harcot. A decemberi megbeszélésen a résztvevők egyetértettek abban, 
hogy a szokásos hatósági munkán túl egy hulladékkommandó nagyban 

 



segíthetné a környezet tisztaságának a megőrzését. A közterület-
felügyelők, a polgárőrök, a rendőrök és a civilek januártól közös terepbe-
járásokat tartanak Edelény közigazgatási területének szemetes „forró-
pontjain”.  

A hulladékkommandó tetten ér, felszólít, ha kell, nyomoz és szank-
cionál. Akit szemetének „elhagyásán” kapnak, tízezer forintos helyszíni 
bírságra vagy akár borsosabb büntetésre is számíthat. Aki illegális sze-
mételhelyezést tapasztal, az a polgármesteri hivatal igazgatási osztályá-
nak, a kistérségi hivatalnak vagy az edelényi rendőrkapitányságnak je-
lezheti azt. Végső soron azonban nem a büntetés a cél, hanem az, hogy 
tudatosítsák az emberekben a szeméttel való gondos bánásmód fontos-
ságát, és azt, hogy környezetünk megóvása mindannyiunk feladata. Ab-
ban bíznak, hogy már a hulladékkommandó léte is visszatartó erő lesz.  
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